

### 2010-12-20 Сбережения россиян: Бытовая повседневность или политика?

Росстат опубликовал результаты обследования, в ходе которого выяснялись цели сбережений россиян. Сегодня же из всех сбережений самым затратным россияне считают лечение. На него предназначается почти 30% сбережений. Социалистическое же государство обеспечивало охрану здоровья бесплатно. На образование предназначается 15,3% сбережений. Советское образование также было бесплатным. Нынче 55% студентов принимаются на дневные отделения на платной основе. Аппетиты в разных вузах разные, но если взять «по кругу», то надо выложить не менее трети средней зарплаты ежемесячно. Она, если верить Росстату, сегодня перевалила за 20 тысяч рублей, но у половины работающих начисленная номинальная (но не реальная!) зарплата не превышает 11 тысяч рублей.

Сегодня второй по размерам сбережений целью стала покупка недвижимости — на неё предназначается 25% откладываемых россиянами средств. Похожая статья расходов была и в советскую пору. Госкомстат РСФСР относил их к «предполагаемым крупным расходам». Как показало обследование 1987 года, покупка, сбережения на строительство или ремонт домов и дач не превышали 10%. .

Объяснение простое. В 1987 году за счёт государственных капитальных вложений было построено и бесплатно передано трудящимся 1 миллион 56 тысяч квартир. 43% из них были трёх- и четырёхкомнатные и 36% — двухкомнатные. Что касается жилья, построенного за счёт средств жилищно-строительных кооперативов, то есть на деньги трудящихся, то в РСФСР на него приходилось 92 тысячи квартир. Это 8,7% от масштабов жилья, возведённого государством и бесплатно переданного рабочим и служащим.

В прошлом году была построена 701 тысяча квартир — почти на треть меньше, чем в 1987 году. Но переданы владельцам бесплатно лишь 34 тысячи квартир — 4,85% введённого в строй жилья. Его получили ветераны Великой Отечественной, молодые семьи и редкие счастливицы-очередники. Зато вдвое больше жилья пустует: нет платёжеспособных покупателей.

А вот и сбережения на отдых. В 1987 году гражданами России на него предназначалось 12,8% сбережений, а в 2010 году почти в полтора раза больше — 18%. Может, отдых теперь стал более массовым? Ничуть. По сообщениям социологов, нынче планировало отдохнуть в санаториях, домах отдыха и туристических поездках вдвое меньше, чем два года назад. Да и чему удивляться: кризис!

На рубеже 90-х годов в санаториях, санаториях-профилакториях, пансионатах и санаторно-курортных организациях насчитывалось 2 миллиона 144 тысячи коек. Их осталось 1 миллион 230 тысяч. Сокращение составило 43%! Не лучше ситуация с домами и базами отдыха. Вместо былых 583,6 тысячи мест сейчас принимают отдыхающих только 334,6 тысячи. Потери опять-таки 43%. Но это означает, что 21,5 миллиона человек лишены возможности отдохнуть в санаторно-курортных организациях и организациях отдыха России. Кто-то возразит: теперь граждане РФ ездят отдыхать за границу. Ездят. И даже по несколько раз в год. В основном те 1,52% россиян, которые, по данным ВЦИОМ, владеют 50% национального богатства России. А остальные... Перед началом сезона отпусков Росстат проводил опрос, намерены ли россияне пользоваться услугами фирм по организации отдыха. 34,7% опрошенных сообщили, что они «не испытывают потребностей», подразумевая, что всё равно придётся довольствоваться дачным участком. 60% прямо заявляют, что у них на отдых нет средств. И только 5,7% выразили готовность воспользоваться подобными услугами.

В 12 раз сократилась доля сбережений, предназначенных для поддержки детей и родственников. А как не сократиться, если на себя едва хватает.

А вот одна из главных целей сбережений в любое время. Четверть века назад государственная статистика её определяла так: «сбережения на поддержание сложившегося жизненного уровня после ухода на пенсию». На это уходило 13% сбережений. В 1987 году средняя заработная плата в народном хозяйстве РСФСР составляла 235,3 рубля, а средняя пенсия — 89,1 рубля. Иначе говоря, государство обеспечивало ветеранам поддержку сложившегося до пенсии жизненного уровня как минимум на 38%. Каждый четвёртый из них получал пенсию в размере 120 и более рублей. Это более половины средней зарплаты. Стоит иметь в виду, что средняя пенсия советской поры равнялась, при пересчёте на нынешние цены, двум современным прожиточным минимумам.

В государственной статистике 2010 года цель самых понятных сбережений определена несколько иначе, чем четверть века назад: «сбережения на старость, на чёрный день». Такое объединение ежа с ужом, конечно же, лукаво. В статистике 1987 года имелась

отдельная строка — «непредвиденные расходы на другие цели». На неё приходилось 37,4% всех сбережений, что втрое больше, чем «на старость». Эти расходы предназначались не только на «чёрный день», но и на светлый — на свадьбы, юбилеи, рождение детей и внуков и т.п. Сегодня такой статьи в сбережениях просто нет.

А если согласиться, что у человека реальный выход на пенсию — непременно «чёрный день», то сбережения на старость сегодня составляют около 11% всей их суммы. Это меньше, чем четверть века назад, хотя потребность в средствах на эту цель явно выше. Средняя пенсия в РФ сейчас составляет 21% средней заработной платы. В советскую пору это соотношение было почти вдвое привлекательнее, не говоря о 25% «привилегированных» пенсионеров, получавших более 120 рублей. Сегодня тоже есть категория привилегированных. В «Российском статистическом ежегоднике» она определена так: «государственные служащие, получающие пенсии по старости (или инвалидности) и за выслугу лет». Размер такой пенсии в 1,73 раза превышает среднюю пенсию (7842,2 рубля и 4546,3 рубля соответственно). Но нынче привилегированные государственные платежи (пенсия в переводе с латинского — платёж) получают 0,1% ветеранов. Один из тысячи!

Два полярных мира – социалистический и буржуазный - отражаются не только в политических декларациях, но и в бытовой повседневности. Казалось бы, как далеки от политики цели, ради которых гражданин делает сбережения. Но стоит приглядеться и вдуматься, как обнаруживается, что политика снова настигла нас.

По материалам пресс-службы ЦК КПРФ

От редакции: по данным опроса, проведённого фондом «Общественное мнение», 75% россиян вообще не имеют сбережений – денег хватает только на повседневные нужды.